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Результати досліджень свідчать, що при недотриманні вимог годівлі високоудійних корів в 

останні дні перед отеленням та протягом 3-4 тижнів після нього виникає захворювання на кетоз. 
Дослідження клінічного статусу тварин показало, що температура тіла знаходиться у межах но-
рми, хоча при визначенні середнього значення у хворих тварин вона менша 0,6 

о 
С, ніж у здорових. 

Навпаки у хворих тварин кількість пульсу та дихальних рухів збільшена на 37 та 27 раз відповідно. 
При дослідженні крові нами було виявлено збільшення кількості бет-гідроксибарбітуратів за субклі-
нічного кетозу у 2,2 а за клінічного у 4,2 рази (р≤0,001). Дослідження на вміст глюкози у крові пока-
зало що її кількість має негативну динаміку. Так за субклінічного кетозу її кількість зменшилась у 
1,3, а клінічного у 1,7 рази (р≤0,001). Разом з тим виявлено,що кількість бет-гідроксибарбітуратів у 
молоці за субклінічного та клінічного кетозу збільшилась у 2,0 та 2,9 рази відповідно (р≤0,001), що 
вплинуло на кислотність молока.Так кислотність молока була у межах 16,9 та 17,5

о
Т, що більше 

на 0,9 та 1,5 від норми. 
Ключові слова: корови, лактація, якість молока, кров, кетонові тіла, бет-

гідроксибарбітуратів, кетоз, глюкоза,кислотність. 
Постановка проблеми у загальному ви-

гляді. Перехід України до ринкової економіки, 
вступ до Світової організації торгівлі, Європейсь-
ка інтеграція гостро ставлять вимоги щодо якості 
та безпечності продуктів харчування та набли-
ження її до світових стандартів.Перед молочним 
скотарством України поставлені завдання, що 
вимагають докорінної перебудови галузі, виве-
дення її зі складного кризового становища з ме-
тою збільшення виробництва цінних продуктів 
харчування для населення й сировини для про-
мисловості. Молочна галузь є дуже важливою 
складовою ланкою усього сільськогосподарського 
виробництва. Від ситуації, що склалася у вироб-
ництві молока, залежить соціально-економічний 
розвиток держави в цілому. Для виробників мо-
лока найбільш ефективною системою управління 
якістю продукції є система HACCP (Hazard 
Analysisand Critical Control Points) – аналіз ризиків 
та критичних контрольних точок (ККТ). Визначен-
ня ККТ дозволяє своєчасно виявляти причини 
зниження якості показників та проводити коригу-
вальні дії. Даною проблемою займались багато 
вчених [1, 2, 4, 6, 7]. 

Зв'язок з науковими і практичними за-
вданнями. Висвітлені у статті матеріали  є час-
тиною наукових досліджень кафедри терапії, 
фармакології, клінічної діагностики та хімії Сум-
ського національного аграрного університету 

Аналіз основних досліджень і публіка-
цій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми. На теперішній час в Україні гостро 

назріло питання виробництва високоякісного мо-
лока. Незважаючи на виявлену тенденцію, пот-
реба населення в якісних молочних продуктах з 
кожним роком підвищується, тому актуальним 
залишається питання підвищення продуктивності 
дійного стада та сортності молока за рахунок 
використання сучасних високотехнологічних умов 
утримання та доїння.  

Аналіз систем, способів утримання корів та 
типу годівлі вказує, що одним із головних факто-
рів, що стримують продуктивність тварин та 
отримання від них якісного та безпечного молока 
є незадовільні умови утримання та недостатня 
забезпеченість якісними кормами. На теперішній 
час існує значно більше ризиків при запрова-
дженні інновацій, так як необхідно враховувати їх 
вплив не лише на ріст виробничих можливостей, 
а й вплив на тварин, як живих організмів [1, 3, 5, 
7]. 

Великий практичний інтерес  виникає щодо 
змін кислотності. Необхідно відмітити, що кислот-
ність молока окремих тварин може змінюватися в 
досить широких межах. Вона залежить від стану 
обміну речовин в організмі тварин, який визнача-
ється кормовими раціонами, породою, віком, фі-
зіологічним станом, індивідуальними особливос-
тями тваринного і т.д.. У повсякденній практиці у 
великої рогатої худоби часто відзначається збі-
льшення кислотності молока внаслідок розвитку 
метаболічного ацидозу, викликаного порушенням 
обміну речовин на ґрунті білкової, вуглеводної, 
мінерально-вітамінної недостатності, а також 



Вісник Сумського національного аграрного університету 
Серія «Ветеринарна медицина», випуск 11 (41), 2017 

75 
 

білкового, рідше вуглеводного перегодовування. 
З літературних данихвідомо [1, 4, 5], що у здоро-
вих корів потреба в енергії та білку на четвертий-
день після отелення перевищує їх споживання на 
25 %. Для продукуваннямолока тварина викорис-
товує 97 % спожитої енергії та 83 % білка, тоді як 
лишеневелика частина енергетичних ресурсів 
залишається для забезпеченняособистих потреб. 

Мета і завдання досліджень. Метою дос-
ліджень було вивчити стан обміну речовин корів 
та його зв'язок із якістю молока. 

Матеріали і методи досліджень. Об‘єктом 
дослідження було клінічний статус тварин, біохі-
мічне дослідження крові та молока дійних корів. 
Дослідження проводили на коровах 1-5 лактації у 
кількості 27 голів Української чорно-строкатої 
молочної породи,яка утримується у ТОВ АФ «Се-

веринівська» Сумського району та в лабораторії 
Сумського НАУ за загальноприйнятими методи-
ками.В досліді були корови на останньому місяці 
тільності та протягом 3-4 неділь після отелення. 
Контролем слугували здорові корови 3-4 місяці 
тільності. Дослідження кетонових тіл та глюкози у 
крові проводили за допомогою кетонометра / 
глюкозонометра. Тварини утримуються в типових 
корівниках на прив‘язі,тип годівлі концентрова-
ний. Продуктивність тварин на 2016 рік 6500 кг на 
корову. Дослідження молока проводили методом 
титрування молоко отримували від кожної корови 
окремо в стерильні стаканчики. 

Результати власних досліджень. Прове-
деними нами дослідженнями встановлено, що за 
захворювання корів на кетоз суттєво змінюється 
клінічний статус (табл. 1, 2). 

Таблиця 1 
Клінічний статус тварин за субклінічного кетову (М±m, n=18) 

Показники 
температура 

(о С) 
пульс 

(уд/хв.) 
дихання 
(рух/хв.) 

скорочення рубця 
(за 5 хв.) 

Середнє значення 
здорова хвора здорова хвора здорова хвора здорова хвора 
38,5 38,04 65 87 20 32 4 3 

 

Аналіз даних (табл. 1) показав, що темпе-
ратура тіла знаходяться в фізіологічних межах, 
однак середнє значення зменшилось на 0,3 

0
С. 

Навпаки пульс та кількість дихальних рухів за 

хвилину збільшилось на 22 та 12 відповідно. Ра-
зом з тим було відмічено, що скорочення рубця 
зменшилось на 1 за 2 хвилини, жуйка рідка відмі-
чається послаблення сили скорочення. 

Таблиця 2 
Клінічний статус тварин за клінічного кетову (М±m, n=7) 

Показники 
температура 

(о С) 
пульс 

(уд/хв.) 
дихання 
(рух/ хв.) 

скорочення рубця 
(за 5 хв.) 

Середнє значення 
здорова хвора здорова хвора здорова хвора здорова хвора 
38,5 37,9 65 102 20 47 4 2 

 

За показниками таблиці 2 можна констату-
вати, що при більш вираженій формі кетозу (клі-
нічній) клінічний статус тварин ще погіршується. 
Так температура тіла знижується на 0,6

0 
С. Пульс 

та дихальні рухи збільшуються на 37 та 27 рази 
відповідно (середні значення). Скорочення рубця 
становляться в‘ялими, слабої сили їх кількість 
знаходиться у межах 1-2 за 2 хв. 

Таблиця 3 
Біохімічне дослідження крові та молока корів (М±m) 

Показники 
Стан тварин 

здорові (n=7) 
хворі на кетоз 

субклінічний (n=18) клінічний (n=7) 
БГБ крові (ммоль/л) 1,02±0,07 2,11±0,11 4,41±0,16* 
Глюкоза крові (ммоль/л) 2,23±0,05 1,71± 0,20 1,31 ± 0,11* 
Кетонові тіла молока (ммоль/л) 1,26±0,07 1,60±0,05 2,3±0,10* 
рН молока 

о
Т (титрована) 16,1 16,9 17,5 

Примітка: Р≤0,001 
 

Таким чином, аналізуючи таблицю 3 пока-
зують, можна констатувати,що наші дослідження 
співпадають з даними Левченко В. І. (2000). Це 
ще раз підкреслює що на теперішній час отри-
мання молока за інтенсивної технології його ви-
робництва на ряду з позитивними факторами 
виникають і негативні.Особливу увагу необхідно 
звертати на годівлю, високоудійних корів в кінці 
періоду тільності та на початку лактаційного пері-
оду Як видно із таблиці 3 бет-

гідроксибарбітурати(кетонові тіла) суттєво збіль-
шуються яку крові тварин так і в молоці. Так у 
крові корів на 3-4 тижні лактації збільшилось бет-
гідроксибарбітуратів за субклінічного кетову у 2,2, 
а за клінічного у 4,2 рази (р≤0,001). Навпаки глю-
кози у крові зменшилось за субклінічного та кліні-
чного кетозу у 1,3 та 1,7 рази відповідно 
(р≤0,001). Дослідження кетонових тіл у молоці 
показало, що вони також мають певну негативну 
динаміку. Тобто кількість бет-гідроксибарбітуратів 
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за субклінічного та клінічного кетозу збільшилась 
у 2,0 та 2,9 рази відповідно (р≤0,001). Разом з 
тим дослідження кислотності молока показало, 
що за субклінічного кетозу вона збільшилась на 
0,9 та за клінічного на 1,5

о
Т відповідно. 

Висновки. 1. Клінічний статус тварин вка-
зує на те, що за незбалансованого раціону у корів 
в останні дні перед отеленням та 3-4тижні після 
отелення виникає захворювання – кетоз. 

2. Найбільш характерні зміни в клінічному 
статусі тварини характерні для клінічного кетоз, 
температура в середньому зменшується на 0,6 
0
С а кількість пульсу та дихальних рухів навпаки 

збільшується на 37 та 27 рази відповідно. 
3. Дослідженнями крові виявлено збіль-

шення кількості бет-гідроксибарбітуратів за субк-
лінічного кетозу у 2,2, а за клінічного у 4,2 рази. 

4. Дослідженні глюкози у крові показало що 
її кількість має негативну динаміку. Так за субклі-
нічного кетову її кількість зменшиласьу 1,3 та 
клінічного та 1,7 рази. 

5. За субклінічного та клінічного кетозукіль-
кість бет-гідроксибарбітуратів у молоці збільши-
лась у 2,0 та 2,9 рази відповідно. 

6. За субклінічного та клінічного кетозу при 
кількості бет-гідроксибарбітуратів в межах 
2,11±0,11 та 4,41±1,16 кислотності молока збіль-
шилась на 0,8 та на 1,4 

о
Т відповідно. 

Перспективи подальших досліджень. 
Подальше дослідження у даному напрямку до-
зволить профілактувати таке захворювання як 
кетоз корів, отримувати якісне молоко та покра-
щить економічне положення господарства- виро-
бника молока. 
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Результаты исследований свидетельствуют, что при несоблюдении требований кормления 

высокоудойных коров в последние дни перед отелом и в течение 3-4 недель после него возникает 
кетоз. Исследование клинического статуса животных показало, что температура тела находи-
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тся в пределах нормы, хотя при определении среднего значения у больных животных она меньше 
0,6° С, чем у здоровых. Наоборот у больных животных пульс и количество дыхательных движений 
увеличена на 37 и 27 раз соответственно. При исследовании крови нами было выявлено увеличе-
ние количества бет-гидроксибарбитуратов при субклиническом кетозе в 2,2, а при клиническом – 
в 4,2 раза (р≤0,001). Исследование на содержание глюкозы в крови показало, что ее количество 
имело отрицательную динамику. Так, при субклиническом кетозе ее количество уменьшилось в 
1,3, а клиническом – в 1,7 раза (р≤0,001). Вместе с тем выявлено, что количество бет-
гидроксибарбитуратов в молоке при субклиническом и клиническом кетозе увеличилось в 2,0 и 2,9 
раза (р≤0,001) соответственно, что повлияло на кислотность молока. Так кислотность молока 
была в пределах 16,9 и 17,5

о Т, что больше на 0,9 и 1,5 нормы. 
Ключевые слова: коровы, лактация, качество молока, кровь, кетоновые тела, бет-

гидроксибарбитураты, кетоз, глюкоза, кислотность. 
 
Sklyar O. I., Shkromada O. I., Geroun I. V., Parashchenko V. V. Sanitary-hygienic assessment of 

the quality and safety of cow's milk obtained by the latest technologies. 
The results of researches show that when non-compliance with the requirements of feeding of high-

caudal cows on the last days prior to calving and 3-4 weeks after it there is a disease of ketosis. The study of 
the clinical status of animals showed that the body temperature is within the normal range, although in de-
termining the average value in diseased animals, it is less than 0.6 0C than healthy. On the contrary, in sick 
animals, the number of pulses and respiratory movements increased by 37 and 27 times, respectively. In the 
study of blood, we found an increase in the number of  beta-hydroxybarbiturates for subclinical ketosis in 2.2 
and in clinical terms by 4.2 times (р≤0,001). A study of glucose in the blood showed that its number has a 
negative dynamics. So for subclinical ketosis, its number decreased by 1,3, and clinical in 1,7 times 
(р≤0,001). However, it was found that the number of beta-hydroxybarbiturates in milk for subclinical and 
clinical ketosis increased by 2.0 and 2.9 times (р≤0,001), respectively, which affected the acidity of milk. So 
the milk acidity was in the range of 16.9 and 17.5 0T, which is more by 0.9 and 1.5 from the norm. 

Keywords: cows, lactation, milk quality, blood, ketone bodies, beta-hydroxybarbiturates, ketosis, glu-
cose, acidity. 
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ВИВЧЕННЯ МОРФОЛОГІЧНОЇ СТРУКТУРИ ПОЛІСАХАРИДНИХ ХАРЧОВИХ ДОБАВОК,  

ЩО ВИКОРИСТОВУЮТЬСЯ ПРИ ВИГОТОВЛЕННІ М'ЯСНИХ ПРОДУКТІВ 
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У статті наведено результати мікроструктурного аналізурослинних харчових добавок, що 

використовуються при виготовленні м'ясних продуктів. За допомогою гістологічного дослідження 
та скануючої електронної мікроскопії встановлено особливості морфологічної структури найбільш 
поширених добавок вуглеводної природи, їх тинкторіальні властивості та морфометричні дані. 

Ключові слова: мікроструктурне дослідження, харчові добавки, гідроколоїди, карагенан, ка-
мідь,м'ясні продукти. 

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді. В умовах дефіциту якісної вітчизняної м'я-
сної сировини виробники все частіше застосову-
ють харчові добавки як білкової, так і вуглеводної 
природи, які надають продукту необхідних техно-
логічних властивостей, збільшують вихід готової 
продукції на 115-200 % та дозволяють отримати 
незаконні прибутки [1, 2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
З кожним роком збільшується асортимент м'яс-
них продуктів як вітчизняного так і зарубіжного 
виробництва [3]. Сучасний ринок харчових доба-
вок для м'ясної промисловості пропонує вироб-
ництву широкий спектр готових комплексних су-

хих сипучих сумішей для приготування білково-
жирових емульсій, для ін'єкування крупнокуско-
вих напівфабрикатів і ковбасних виробів, які міс-
тять у своєму складі тваринний та рослинний 
білок, крохмалі, гідроколоїди, емульгатори, фос-
фати тощо. Вносять їх, як правило, до продуктів, 
що виготовляються за технічними умовами, але, 
в той же час, харчові добавки досить часто зу-
стрічаються і в складі м'ясних виробів, рецептура 
яких не передбачає їх використання [1, 2, 4]. 

Як правило, добавки являють собою ком-
плексні суміші, які містять компоненти з різними 
властивостями. Як наслідок, виробник досить 
часто не має вичерпної інформації про склад 


